Kapitulli 3

Hyrje né matematikéen
finansiare

3.1 Njehsimi proporcional dhe pérqgindja. In-
teresi i thjeshté

Detyra pér ushtrime
1. Buka e thekrés pérmban 42% ujé. Sa ka ujé né 2.5 kg buké thekre?

2. Qarkullimi i planifikuar mujor i njé shitoreje tregtare éshté 84,000 €.
Plani éshté plotésuar 12.5%. Sa euro jané realizuar?

3. Kasa-skonto 2.25% né njé mall éshté 72 €. Nga cila shumé éshté lloga-
ritur?

4. Eksporti i njé malli éshté rritur nga 648,000 t gjaté vitit té kaluar né
793,800 t gjaté kétij viti. Sa éshté rritja né pérqindje?

5. Té caktohet ¢mimi i njé prodhimi i cili pas shtrenjtimit pér 12% rritet
pér 27 €.
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. Sa kilometra rrugé do té kalojé automjeti i cili i cili ka né rezervoar 17.51

benziné né qofté se shpenzon 6.6 1 né 100 km.

Cmimi i njé artikulli pas shtrenjtimit pér 8% éshté 135 €. Sa ka qené
¢mimi para shtrenjtimit dhe sa éshté interesi 17

. Njé mall pas lirimit pér 10% shitet me ¢mim 234 €.

(a) Pér sa éshté zbritur ¢gmimi?
(b) Sa ishte ¢gmimi i shitjes para lirimit?

(c) Sa do té ishte ¢mimi i shitjes sikur lirimi té ishte 22%?

. Njé prodhim éshté shitur sé bashku me 18% marzhé nga 10.03 €, ndérsa

i njéjti prodhim tani shitet pér 7.48 €. A fitohet apo humbet tani né té,
dhe pér sa pérqind?

Né qofté se njé prodhim shitet pér 2,442 €, atéheré humbja do té jeté
7.5%. Sa do té shitej prodhimi sikur té fitohej 12.5%?

Cmimi i stofit pér fustan éshté zbritur 8%, e pastaj edhe 12% nga ¢gmimi
i ri. Pas zbritjes sé dyté, 1 m shitet pér 20.24 €. Llogaritni ¢mimi para
zbritjes sé dyté dhe para zbritjes sé paré.

Njé shumé prej 10,000 € investohet pér 6 vjet me pérgindje vjetore
interesi té thjeshté prej 16%.

(a) Sa interes do té fitohet?

(b) Sa éshté vlera e ardhme e investimit né fund té vitit té gjashté?

Njé shumé prej 1,000 € investohet pér 3 muaj me pérqindje vjetore té
interesit té thjeshté prej 12%.

(a) Sa interes do té fitohet?

(b) Sa éshté vlera e ardhme e investimit né fund té muajit té treté?

Né qofté se huazoni 800 € pér 6 muaj me 16% interes té thjeshté vjetor,
sa duhet té ktheni né fund té periudhés gjashtémujore?
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Znj. Eda i dha hua 2,500 € té birit pér 7 muaj me 9% interes té thjeshté
vjetor. Sa éshté vlera e ardhme e késaj huaje?

Gjeni huan interesin né huan prej 5,000 €, né qofté se pérgindja e in-
teresit éshté 9% né vit dhe afati i kthimit té huas éshté 6 muaj.

Njé farmer ka njé rast té marré me gera njé aré shtesé pér té mbjellur
sojé. Qeraja pér tokén do té kushtojé 6,000 €, té cilat duhet té paguhen
si avans. Fara, plehu, herbicidet dhe kostot tjera té shoqéruara me mb-
jelljen e arés shtesé do té arrijné 9,000 €. Farmeri vleréson se do té
mund té shesé drith soje pér 17,800 €. Farmeri nuk ka tepricé parash té
gatshme, dhe do t’i duhet ta huazojé pér 8 muaj shumén prej 15,000 €
té nevojshme pér té prodhuar drithin. Cfaré pérqindje vjetore interesi
mund té paguajé ai dhe sérish té krijojé profit prej sé paku 1,000 €7




